

EL ECO DE ORIHUELA

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II

Lunes 22 de Agosto de 1910

NÚM. 233.

De la última sesión de Ayuntamiento

Cuando este periódico, usando de un legítimo derecho, censuró con el comedimiento en él peculiar, el acuerdo que tomó el Ayuntamiento de rotular con el nombre del Ministro de Gracia y Justicia la avenida de la estación, se quiso asociar á esa censura, la idea de la política y se dijo: EL ECO DE ORIHUELA se opone al homenaje al Sr. Valarino, porque se trata de un democrata.

Y nosotros que fundamentamos nuestra censura en una razón de patriotismo, sabíamos que á la misma hora que se disparaban todas las baterías contra esta modesta publicación, se pecaba del mismo delito que tan gratuitamente se nos achacaba á nosotros.

El día 22 de Julio, un malvado, atentó contra la vida de un expresidente del Consejo de Ministros.

Las Cámaras, las Diputaciones y los Ayuntamientos de casi toda España, protestaron contra el infame atentado de que fué víctima el ilustre jefe del partido conservador.

Únicamente el Ayuntamiento de Orihuela, no tuvo por aquellos días ni una frase de reprobación para ese crimen.

Y eso que hay en él una minoría, que pomposamente se apellida la minoría conservadora del Ayuntamiento.

Ha habido necesidad de que

EL ECO DE ORIHUELA, protesta-se de ese hecho inconcebible, para que el Sr. Coig, pasados quince días, presentase una moción encaminada á dicho fin.

En la sesión, pues, que celebró el pasado sábado nuestro municipio, se protestó del atentado de que fué víctima el ilustre jefe de nuestro partido.

¡Más vale tarde que nunca!

Y sigamos con el Sr. Coig, que fué el heroe de la jornada del sábado.

Aunque no asistió á dicha sesión, se leyó en ella una moción que él firmaba, proponien-

do á la Excm. Corporación que nombrase hijo adoptivo de Orihuela, al Sr. Ruiz Valarino.

Y así lo acordó el cabildo, así como también que dicho acuerdo se sincele en una placa de oro. Gracias á la intervención del Sr. Germán (D. José) que propuso que ese gasto se costee por suscripción popular (que encabezó el alcalde con 50 pesetas y los concejales con 25) sino el municipio hubiese pechado con ese gasto superfluo, hijo de la adulación y del servilismo de unos y de la variabilidad de otro.

Por inexcusables designios de la Providencia, que sin duda así hace purgar los pecados de soberbia cometidos por el Sr. Coig y los suyos, no intervienen uno ni otros en ningún acto, sin ase-

Fué ayer cuando dicho político entró en el salón de sesiones y ante los concejales que átonitos le miraban y ante el público reclutado entre los estómagos agradecidos á las larguezas de los demócratas, desplegó la bandera del catolicismo que tenia enfundada desde Mayo de 1909.

criada joven.—Sa ido á la iglesia sin saber ná del caso.

—Pos ¡ea! uno que pille carretera avante; otro que se arree á la estación...

—Si el señorico no está en la estación, ¡puñales!—interrumpió una voz de trueno.—¡Si lo vide yo ahora en denantes!

Todas las personas se habían agrupado al rededor del tío Chacho, esperando que sus acertadas disposiciones habian de llevar la tranquilidad á todos, cuando, atravesando el portal de un salto portentoso, plantóse en medio del corro un chiquillo delgadito, avispado y listo como una ardilla, quien respirando á duras penas por la violenta agitación que le había producido la carrera, dijo:

acartonado, con el rostro moreno y surcado de profundas arrugas, patillas grises, hocas y encrespadas como cerdas de jabali, cuerpo encorvado, que se balanceaba al andar, y manos huesosas y velludas. Este hombre era una notabilidad para sus vecinos, porque «había corrido mucho mundo»; embarcado en fragatas de guerra, y sabía más que Briján. También había hecho la campaña del Pacifico, formando parte de la dotación de la «Berenguela», campaña que él refería á todas horas con su pintoresco estilo, con un orgullo y una delectación indescriptibles.

—¡Ay, tío Chacho de mi alma!—dijo Marta, lloriqueando otra vez y acabando de bajar la escalera.—¡Qué desgracia más grande ha guelto á caer sobre esta casa!

Y fué entonces, en aquella atmósfera viciada por los deletéreos miasmas del servilismo y la adulación, cuando quiso regatear el homenaje que se le pensaba tributar al dispensador de personales beneficios y no se le ocurrió otro nombre que poner frente á aquél, que el venerado y reverenciado de Jesús Nazareno.

Fué también entonces, cuando se empeñó en que un alcalde canalejista y un Ayuntamiento cuya mayoría es canalejista, protestase contra la política de Canalejas.

Y ha sido ahora, el pasado sábado, cuando el Sr. Coig le ha parecido poco el homenaje del rotulo y ha propuesto se nombre hijo adoptivo de Orihuela al Sr. Ruiz Valarino y que ese acuerdo se cincele en una placa de oro.

Si inoportuno fué lo de entonces, ¿no te parece lector amado que inoportuno es lo de ahora?

Prósiga el Sr. Coig su marcha que de inoportunidad en inoportunidad, no se vá más que al ridículo.

Y para nuestra cuenta ya ha atravesado, hace tiempo, los confines de él.

EL DEBATE DEL MENSAJE EN EL CONGRESO

DISCURSO DEL SEÑOR MAURA

(Continuación)

La represión en Barcelona.

La segunda partida que en el

debe del Gobierno conservador, vació el haber de todo merecimiento y de toda consideración, halló el Sr. Azcárate cuando inició el debate. («El Sr. Azcárate.» La segunda etapa.) Es que en esa segunda etapa, señor Azcárate, es donde sufrió más martirio y contrajo más merecimientos. (Muy bien, muy bien, en la minoría conservadora.)

La segunda partida del debe es la represión en Barcelona. Es un debate que se ha desenvuelto en sesiones sucesivas, cuyo análisis consta en el «Diario de las Sesiones.» No pretendo hacer yo que valgan las que yo formularé, sino que acompañándome, si tenéis tanta bondad, cada uno de vosotros saque en su conciencia las conclusiones del debate.

Por de pronto, han quedado desvanecidas dos fábulas, para lo cual la vida parlamentaria es insustituible; la fábula de que en Julio en Barcelona no había pasado nada; alguna chamusquina en una manifestación de ideas. Ya sabemos perfectamente lo que sucedió en Barcelona, y no es grato hacerlo pasar por los labios. Sabemos que aquellos horrores, aquellos tormentos, aquellos centenares de millares de fusilamientos, aquel Montjuich con que se conmovía á esa opinión europea, de cuya existencia me dió ayer noticia el Sr. Alvarez, eso era mentira. Y

vamos á hablar sobre la realidad, y la realidad es que en cuanto estuvo dominada la rebelión en las calles, comenzaron á funcionar los Tribunales, constituidos con arreglo á las leyes.

Antes de seguir adelante tengo que felicitar me de que ya esté en el «Diario de las Sesiones» una cosa que yo había oído otras muchas veces, pero que no se había impreso todavía; ya la tenemos en el «Diario de las Sesiones:» la tesis de que, en casos tales, para lo que no hay tasa es para la represión material. Yo había oído decir á eminentes demócratas que lo que hay que hacer en esos casos es ahogar en sangre, en mucha sangre y después... pero luego hablaremos de lo que procede hacer después; ahora voy á hacer un á manera de análisis psicológico de esa doctrina democrática liberal del Sr. Alvarez.

Se continuará

Canalejas, los masones y los librepensadores.

Como axioma quieren hacer pasar los canalejistas que la campaña de su jefe debe ser aplaudida por los católicos.

Ese empeño en hacer convivir á todo el mundo en el equívoco, obedece á una mera operación de estómago; los vapores de la digestión nublan la inteli-

gencia y la voluntad que también se mueve en dicha atmósfera grosera, quiere llevar al convencimiento de todos, que no hay hora más dichosa que esa, ni hombre más digno de lo que el que tales horas proporciona.

Claro es que hay un signo (á más del consignado) para deshacer ese equívoco y es que los católicos, protestan de esa campaña y en cambio los anticatólicos la aplauden.

De esto último es una prueba evidente los dos recortes que á continuación insertamos.

Puede «El Diario» unir esos argumentos á los que integraban nuestro editorial del sábado.

«Gran Logia Catalana Balear

Excmo. Sr. D. José Canalejas.

presidente del Consejo de ministros.

Las logias masónicas, refugio de todas las libertades é ideas progresivas, que trabajan para estrechar los lazos fraternales que deben unir á todos los pueblos, sin distinción de razas y colores, os admiran y aplauden. La masonería no puede cumplir los humanitarios principios que la informan sin la libertad de todas las conciencias, y sin la tolerancia civilizadora de todos los pareceres.

Por esto, excelentísimo señor, os animamos á que avanceis en el camino emprendido sin temer las consecuencias de la lucha, y la victoria de la libertad será cierta. La gran logia Catalana-Balear, en nombre de todas las potencias Masónicas del orbe, os ofrece la universal y poderosa influencia de su indestructible organización.

Con el respeto debido os saluda, excelentísimo señor, E. L. gran maestro de la gran logia Catalana-Balear. — Excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros.»

No tiene desperdicio lo transcrito: el Sr. Canalejas es aplaudido, animado á avanzar en el camino emprendido, por los MASONES DE TODO EL ORBE.

Los librepensadores tampoco se han quedado atrás; el grupo titulado «El Librepensamiento del Bearn» ha dirigido una felicitación al Sr. Canalejas por su campaña anticlerical.

Y D. José que tanto gusta de las alabanzas, aunque sean de

—Pos ¿qué es ello si puée saberse? —preguntó el tío Chacho.

—¡Que el señorito Julio se ido sin decir palabra á naide!

—¿Chacho; eso no pué ser! El señorito Julio no es capaz de jugar tan mala partía... ¿Y cuándo se ido?

—Esta madrugada sin duda,

—¡Puñales! —saltó aquí una voz estentórea. —¡Si lo vide yo ahora en denantes!

—Vaya, no se apure osté, santa mujer, que él golverá, —exclamó el tío Chacho.

—¡Caráspita! dijo entrando un vejete flacucho y tembloroso, de expresión picaresca y provocativa, cuyos labios sonreían siempre; pero ¡qué especie de sonrisa la suya, caráspita! ¡Ni la de un muerto! ¡Tal era su expresión, fría é insolente,

atrevida y maliciosa, y afilada como la hoja de un puñal! —¡Caráspita! ¿hasta cuándo vamos á estar tomando la sosiega esta mañana?... ¡En la era falta gente! Ya ha salío el sol güen rato hace, y es hora de tender la parva,

—Allá vamos toos dese guía Tío Chaparra, —dijo Tano.

—¡Pero oigan ostés sin precipitarse, chacho, que lo primero es antes! ¿Vamos á dejar aquí solas y acongojás á la pobre Marta y á este angelico del Señor, que paece un alma en pena, sin tomar nenguna disposición? Antes que tóo es preciso averiguar el paraero del señorito. Lo que es yo no suelto una garbá sin saberlo. ¿Sabe D. Fernando alguna cosa de eso?

—No, señor, —dijo Brigida, la

os librepensadores les contestó con la siguiente carta.

El Presidente.
del
Consejo de Ministros.
Sr. Britis
Pau.

Muy señor mío: Tengo el honor de acusar á usted recibo del orden del día votado por «El Librepensamiento del Bearn» y me apresuro á enviar á ustedes el testimonio de mi profundo agradecimiento.

Reciba, señor, la seguridad de mi muy distinguida consideración.

J. Canalejas

HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» rechaza en su artículo de fondo las acusaciones que se le hacen de ser enemiga de la supresión del Impuesto de Consumos, acusaciones fundadas en el hecho de que el colega no se muestra conforme con lo que proponen los ediles republicanos respecto á la supresión de dicho impuesto en Madrid.

«La Correspondencia de España» publica en su fondo un artículo de M. Delgado Barreto en que transcribe una anécdota destinada á probar que causa más víctimas el miedo que el cólera.

«El Universo» exhuma una conversación sostenida por el Sr. Canalejas con el Cardenal Rampolla, hace ya muchos años en la que el actual presidente del Consejo de Ministros reveló su empeño por convencerse de que no existe el infierno.

«El Correo Español» publica en su fondo una carta D. Alfonso de Borbón y de Austria-Este acerca de los asuntos políticos de España en la que asegura que la campaña anticlerical obedece á los trabajos de Francia para aprovecharse ella en Marruecos de la agitación de España.

«El Mundo» critica el proyecto de la minoría republicana del Ayuntamiento madrileño sobre la supresión del impuesto de consumos.

«Diario Universal» se congratula de que gracias á la labor ministerial del Sr. La Cierva este como hoy esta debidamente atendida la profilaxia nacional é internacional y pide que la higiene privada colabore en todos y cada uno de los españoles para conservar la salud.

«La Correspondencia militar» publica un artículo de su director Julio Amado en que sigue comentando el que el senador Don Tomás Maestre publicó en «El Mundo» acerca de la acción de España en Marruecos.

«La Mañana» coincide con «La Epoca» en sus juicios respecto á la supresión del impuesto de consumos.

Crónica de Modas

(De nuestro servicio especial).

Los tejidos de hoy.—Trajes de verano.—Adornos y accesorios.

Se caracteriza la Moda en el actual verano, por la infinita variedad de tejidos vaporosos, ligeros hasta lo impalpable en todos los tonos brillantes y alegres, en las gamas sabiamente moduladas de los semitonos. —Quiere festejar los bellos días del estío y hacernos más llevaderos los lluviosos y tristes que con ellos alternan, y derrocha gracias y alegrías en sus creaciones, todas luminosas y bellas cual si quisiera ahogar tedios y fastidios que amargan la vida y hasta la hacen aborrecible. —Nunca como hoy han abundado tanto los velos de sertiza realmente ideal, de transparencias inmateriales. El velo de seda, la gata-lión, el tul estampado, el fulard, la batis-ta y otros como ellos de una ligereza inverosímil, nos ofrecen lindas combinaciones para todos los grados de elegancia y de coquetería.

En las telas de hilo y de algodón la variedad es también importante. La «meunier» que sin embargo ser flexible y ligero es casi un estambre; el «shantung», el «natt», y los tejidos de cuadrados «piel de ponte», en negro, blanco y colores, y los de fondo liso, listado de blanco ó formando caprichosos cuadros lo mismo que la gruesa y fresca «bise» son primeras materias para confección de encantadores trajes, que se adornan con bordados de punto de repris, de género algodón blanco, contorneándolos con motivos de hilo kaki, negro, esmeralda ó cereza.

La confección de estos trajes parecerá complicada por sus adornos, y nada más lejos. El trabajo es tan rápido como entretenido, por que la única preocupación que exige es obtener un harmónico y bello efecto de conjunto y de colores. La finura y la minuciosidad del bordado debe ser cosa secundaria; porque al fin no se trata de toillettes de lujo.

Los trajes de todos colores se adornan con vueltas y accesorios de tela «jouny» á tela plegada. Algunas faldas plegadas á bordes rectos, ostentan un

adorno muy decorativo y poco costoso: los «jours» á la aguja á hilos sacados. Igualmente se ven filas de entredoses de diversos anchos, bordeando graciosamente faldas de tela de hilo ó de «shantung».

Mme. Robert.

París, Agosto de 1910.

INFORMACION POLITICA

El pasado sábado se celebró el homenaje al Excmo. Sr. D. Trinitario Ruiz Valarino.

A las 6 de la tarde, una comisión del Excmo. Ayuntamiento, presidida por el primer teniente de alcalde Sr. Franco y precedida de la guardia municipal y de la banda de música, se trasladó á los andenes de la estación para descubrir los rótulos que dan el nombre de «Avenida de Ruiz Valarino» á la que hasta ese día se llamó avenida de la Estación.

Nosotros, cronistas imparciales, hemos de consignar que el acto no fué honrado con la presencia de las autoridades civiles, militares ni eclesiásticas, no sabemos si eso obedeció á que no fueron invitadas ó á que sus ocupaciones no les permitieron asistir.

También hemos de consignar que fuera del elemento oficial (Ayuntamiento, maceros, municipales y músicos) solamente unas veinte personas presenciaron el acto.

Y ante eso y después de leer en «El Diario» de dicho día que «al acto se ha invitado á las autoridades militares y judiciales, á los centros, sociedades, corporaciones y demás entidades que representan las fuerzas vivas del país», y asegurar dicho colega que «todo el pueblo de Orihuela concurrirá esta tarde al solemne acto que prepara el Ayuntamiento», se nos ocurre pensar si es que el pueblo de Orihuela rechaza ese homenaje.

No se nos tache de nada por lo que decimos; ante el hecho consignado lo menos que se puede decir es que Orihuela no se asoció el pasado sábado al homenaje tributado al Sr. Ruiz Valarino.

**

En dicho acto usó de la palabra el Sr. Franco, quien tuvo la desgracia de que se le enredase la mano y por más esfuerzos que hacia, no pasaba de allí.

Gracias á la intervención de un amigo logró romper y dejando quieta la mano llegó á la terminación de su perorata.

**

Los comentarios que se hicieron el sábado una vez terminada la sesión, demuestran que la proposición del Sr. Germán no fué del agrado de muchos orehuales.

Es lo que decían algunos.

—Muy bien que Germán, que tiene desahogada posición, contribuya con 25 pesetas para la construcción de la placa, pero los que no tenemos esa posición nos duelen mucho las 25 que nos salen del «ala».

BOLETIN DE QUEJAS

Se nos dice que en el camino de Almoradí, se ha edificado una casa que dificulta en gran manera el tránsito por dicha vía.

Como lo que se nos denuncia y caso de ser cierto vulnera los disposiciones de las vigentes ordenanzas municipales, trasladamos la denuncia al Sr. Alcalde, para que proceda en justicia.

SUETOS Y NOTICIAS

Días pasados fué víctima de un accidente nuestro querido amigo particular D. Joaquin Cartagena, sin que afortunadamente tuviese las consecuencias que pudo tener.

En la feria y por instigación de nuestro colega «El Diario» se colocó para marcar el límite hasta donde habían de llegar las sillas, un alambre, que la imprevisión (por no aplicarle otro calificativo más duro) de nuestras autoridades consintió sirviese para que todo el mundo tropezase.

Eso ocurrió al Sr. Cartagena que se ha producido ligeras heridas en la pierna.

Hecemos votos por su restablecimiento.



Nuestro amigo y correligionario el procurador de estos tribunales D. Miguel Torres marchó el pasado sábado á Torrevieja con su esposa é hija.

Hoy y para solventar asuntos profesionales ha regresado de dicho pueblo.

Academia de Matemáticas

Preparación para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares. Estudios del grupo de ciencias del Bachillerato para los exámenes de Septiembre próximo

San Agustín 4 principal

Imprenta de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOLO

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
 Y
 DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS
 LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
 DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reuma-

ismos articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica te vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOLO

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
 COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de la

COMPANIA ANONIMA PARSONS MADRID JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias
 Arados de vertedera americanos
 Bombas, instalaciones de riego, etc.
 Aparatos para la molinería
 Instalaciones y transformaciones de fábricas de harinas
 Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca AGUILA de Madrid
 Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

VENTA

Una sillera nueva de riquísimo brocatel de seda grana y oro, de caoba compuesta de sofá, dos sillones y diez sillas costaba 6.000 reales le pongo 350 pesetas.

Una lámpara ó centro de salón cristal de bohemia flores de cristal en colores, para gran salón, casino, palacio ó oratorio, sirve para luz eléctrica y bujias costó 1.500 pesetas hoy 300 pesetas.

Dos espejos tamaño de dos metros lunas de Venecia viselados marco negro gran talla costaron á 200 pesetas hoy á 75 pesetas.

Dos entredoses para sala piedra de mármol caoba en negro á 30 pesetas cada uno.

Un centro de salón ovalado con piedra de mármol tallado en negro 40 pesetas.

Dos figuras de bronce macizo de 60 centímetros de alta en 75 pesetas.

Dos búcaros para los extremos de aalón, de Sebres con figuras de bronce con columnas negras en 75 pesetas.

VINOS

Especiales é inmejorables—Paseo de Sagasta—20—bajos de D. Juan Luis Muñoz Hernández.

Participo á mi distinguida cliente la que en este establecimiento se han recibido excelentes vinos y se venden á 8 perras micheta el blanco y á 6 el tinto; por cántaros á 20 y 16 reales respectivamente.

Ambos vinos son puros.

GRAN ZAPATERIA

Para comprar calzado sólido y económico hay que visitar la acreditada casa de Mariano Martínez Alberola Mayor—34—Orihuela ó la sucursal en Torrevieja donde encontrarán las novedades de verano.

GUANO PERUANO COMPLETO
 LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.